

ниями. В лечении должна преобладать логика мышления, а не алгоритм.

Интерес участников пленума привлек проф. А. Л. Гребенев, рассказавший о возможностях литотерапии хенодезоксихолевой и урэдезоксихолевой кислотами. Возможна их комбинация; успешна терапия мелких камней размером до 1 см, но после лечения через 5 лет отмечается рецидив болезни.

В работе пленума приняли участие зарубежные фармацевтические фирмы. Фирма «Бристоль—Майерс Сквибб» представила сообщение (Ф. Т. Агеев) о контоприле—нейрогуморальном модуляторе, устраняющем дисбаланс между вазонконстрикцией и вазодилатацией, способствующем нормализации тонуса периферических сосудов и рекомендуемом для лечения хронической сердечной недостаточности. Много внимания было уделено противоопухолевым препаратам, прежде всего из группы тяжелых металлов (платидиам) и вепезиду. Комбинация этих препаратов позволяет лечить более 50% больных раком желудка. Лечение рекомендуется в два этапа: вначале консервативная терапия для уменьшения объемного процесса, затем опера-

тивное вмешательство. Комбинация показана при раке легких, метастатических плевритах (платидиам можно вводить внутриплеврально), метастазах печени, опухолях мозга. Предлагался также препарат для лечения раковой кахексии — мегейс, он обладает и хорошим симптоматическим эффектом. При лечении гормональноактивных опухолей его назначают в дозе 480 мг/сут (поддерживающая доза — 160 мг/сут) — больные набирают вес, начинают себя обслуживать, в крови возрастает содержание общего белка.

Американская продукция была представлена фирмой «Мерк-Шарп и Даум». Кроме уже известных в наших клиниках препаратов мевакора (из группы ловастатинов для лечения атеросклероза), тиенами (антибиотиков нового поколения), фирма сообщила о проскаре для лечения аденоны предстательной железы.

Пленум завершился собранием членов правления и предположительным решением о проведении очередной встречи в 1994 г. в г. Перми (председатель местного общества — проф. А. В. Туев).

Проф. И. А. Латфуллин (Казань)

## БИБЛИОГРАФИЯ И РЕЦЕНЗИИ

**Б. Г. Садыков, П. С. Гуревич «Вопросы перинатологии».** Изд-во КГУ, 1993, 1000 экз., 272 с.

Монография посвящено проблеме перинатологии. Актуальность рассматриваемой темы не вызывает никаких сомнений, поскольку перинатальные потери занимают существенное место в структуре детской смертности.

Одним из моментов, влияющих на показания перинатальной заболеваемости, является недостаточность наших знаний о болезнях и патологических состояниях перинатального периода. С этой точки зрения необходимо отметить весьма своевременный и весомый вклад авторов настоящей монографии. На основании большого собственного опыта, многочисленных клинических наблюдений, результатов научных исследований, а также современных материалов, имеющихся в литературе, они изложили проблему в ее научном развитии и с точки зрения практических рекомендаций, направленных на снижение перинатальной заболеваемости и смертности.

Авторы представили конкретные меры профилактики и лечения при беременности с повышенным риском для плода, дали оценку применяемых методов диагностики состояния плода, описали основные причины перинатальной смертности, выделили специфические

моменты профилактики, диагностики, терапии при соответствующей патологии (гемолитические заболевания новорожденных, геморрагические заболевания, глубоко недоношенный ребенок, состояния, обусловленные предшествовавшей гипоксией плода); изложили результаты патоморфологических исследований с целью расшифровки причин смерти, а также рассмотрели вопросы рациональной тактики ведения беременности и родов.

В книге содержатся данные, полученные в результате длительного динамического контроля за развитием организма, начиная с самых ранних этапов его внутриутробной жизни и до более позднего возраста (несколько лет), а также данные патологоанатомических исследований тех случаев, которые закончились летально, по выявлению постгипоксических изменений мозга в различные периоды перинатального развития.

Не вызывает сомнения, что монография Б. Г. Садыкова, П. С. Гуревича окажет положительное влияние на дальнейшее развитие проблемы перинатологии и поможет врачам практического здравоохранения внести вклад в снижение перинатальной заболеваемости и смертности.

Академик АН Украины **В. И. Грищенко**, проф. **Ю. С. Парашук** (Харьков)